

●观点1+N

销往国内多省份、价值2200余万元的“品牌”电梯，竟然全部是假冒伪劣产品！近日，湖北荆州警方成功破获一起制售伪劣电梯案，抓获11名犯罪嫌疑人。这一案案值超2000万元的电梯售假案，让电梯质量安全问题再次进入公众视野。“品牌电梯”怎样被仿造？流通销售如何逃脱监管？“定时炸弹”何时能拆除？

(11月18日新华社)



漫画 陶小莫

# 伪劣电梯何以畅行无阻？

“品牌电梯”竟然是仿造的，再想想平时坐的电梯，真让人后怕到脊背发凉。更让人不寒而栗的是，这些销往国内多省的百余部伪劣品牌电梯，仅仅是单个企业的短期所为，而且不少在当地质监进行了报装，通过了特检机构的检验，属于“合格产品”。一个沉重的疑问是：电梯造假以及监管乏力等问题是否为普遍现象？到底有多少“定时炸弹”正在威胁着电梯安全？

11名犯罪嫌疑人被抓了，但很难让人轻松。全国多个省份的一些酒店、超市、公司、小

区等，正在使用着这些假冒伪劣电梯，相当于天天都要面对“定时炸弹”，无疑会加剧公众的恐慌心理。造假者称，造电梯如配电脑一样简单，质量好坏凭“良心”。但问题是，连电梯都敢造假，再谈“良心”岂非笑话？

从某种程度上讲，不是造假技术有多先进、手段有多高明，而是部门监管太乏力。电梯制假容易，但在安装使用方面有一套严格的监管制度，制假者需要向质监部门提供合格证、委托安装合同书等一系列材料。但这种监管制度在造假者面前不堪一击：造假者购

买正规厂家合格证、伪造品牌厂家文书、不申请电梯报装等并不高明的手法，使监管制度形同虚设。

更可怕的是，不少假冒伪劣电梯还在质监部门进行了报装，并顺利通过了特检机构的检验，摇身一变成了“合格产品”甚至是“品牌电梯”，即使以后出现安全故障，也可归咎于维护保养不足，而遮盖了电梯本身的质量问题。这足以说明，一些地方的电梯报装、检测已沦为过场，监管失职难逃其咎。另外，明明是没有生产资质的小作坊，却能在监管部门

的眼皮底下长期制造电梯，监管部门从未登门检查，无疑是另一种“定时炸弹”。

现实中，面对频发的电梯安全事故，公众往往责怪电梯的维护保养人员，而恰恰忽视了源头上的安全隐患，“药不对症”注定难言安全。当务之急的是，要在这些伪劣电梯的流向地，对正在使用的电梯来一次安全大检查，及时、彻底地拆除“定时炸弹”，消除民众的恐慌情绪，同时对电梯行业进行一次专项整治，打击、取缔所有的非法生产者，从源头上消除安全隐患。 陈广江

●议论风生

@贫道 s: [中国大闸蟹一个世纪前在德国扎根并不断繁衍，如今已威胁到当地的生态系统，但德国人对吃它们不感兴趣。] 不管是北美的亚洲鲤鱼、还是澳洲的野兔子或者这个德国大闸蟹，不是没考虑引进天敌亚洲吃货，但是显然他们都知道饕餮的典故，只要引进，泛滥成灾的肯定是这些吃货，所以两害相权取其轻，只好咬牙自己慢慢去消灭。

@橙音\_小雪\_绾绾哟: [一男子发帖称在铁道上拍照时恰逢火车经过，为摆 pose 直到火车离已50米远才跳开，火车被逼停，之后再次试验逼停另外一列火车。目前芜湖铁路警方正调查处理此事（详见09版）。] 其实发帖的人一定觉得自己很牛B，但是别人看就会觉得很傻B，这就是传说中的当局者迷了。

@一毛不拔大师: [2006年来，生物学家们在亚南极地区多次拍摄到海豹性侵犯企鹅的场景，令他们十分意外。] 读完这条报道后，周鸿祎默默地把360的logo改成了海豹……

@回忆专用小马甲: [日本著名影星高仓健因患恶性淋巴瘤，已于本月10日凌晨时分在东京一家医院去世，享年83岁（详见03版）。] 高仓健健故，众多报道出来，许多人才知道了老爷子高风亮节的一生；张国荣自杀了，大家才发现哥哥一生与人为善，却承受那么多苦楚；MJ也是离世后，许多丑闻才被澄清，不少人后悔当初没坚信纯真善良的他。生前没好好珍惜，失去后才相知恨晚真让人无限唏嘘。所以大家必须趁早了解、热爱身边的人，比如我。

@道浦 da: [太原市尖草坪区地税局汇丰税务所所长张晋阳遭“情人”举报违纪，不雅裸照外泄，目前张晋阳已被撤职和开除党籍。] 样板戏，演员换了而已。



11月16日晚，市公交10路车驾驶员魏华锋驾车到达东门口站。一名中年妇女带着个小男孩上车，本应投币4元却只投了1元，并大骂提醒她的魏华锋，后在赶来的民警劝说下，她的情绪慢慢平复，周围乘客帮她补投了3元后，她终于停嘴。

(今日《东南商报》05版)

点评：人别把自己看得太重，可也别作贱自己。敢情她认为，自己的人格、在孩子面前的形象以及对孩子道德的塑造，加起来就只值区区3元钱？

叶女士曾是一名出手阔绰的老板娘，2008年她为报答一位帮她讨到贷款的“东北大哥”的恩情，给人家担保100万元借款，因此厂子搭进去婚也离了。如今，她因这桩民间借贷纠纷想维权却连1万多元的诉讼费都凑不齐，而在北仑法院立案庭内焦躁不安。

(今日《东南商报》08版)

点评：知恩图报也是一种善，维护社会道德的善，可行善最好有底线，应在自家可承受范围以内，否则相当于“愚善”，于己不利，于人也缺乏可效仿性。

近日，赵女士带着女儿把前夫梁某诉至法院，原因是离婚协议中约定的房子被梁某带着现任妻子强行霸占了，怎么也赶不走，到了赵女士发工资的日子，梁某还会讨要所谓的生活费。法官审理认为，赵女士与女儿主张房屋的所有权，应当予以支持，梁某对该房屋并无份额，必须搬离。 (11月18日《东南商报》)

点评：这男人够奇葩，他现任妻子神经也足够强大，家里闹翻天仍夫唱妇随，大有“任尔狂风骤雨，我自岿然不动”的范儿，天生一对！

11月15日一大早，西安市一家展销会为吸引人气，准备了一些小袋儿大米免费向市民发放，结果现场一度失控，免费领取变成了哄抢，争抢大米的大多是附近一些上了年纪的老人，有些老人还因此受了伤。 (11月17日中国之声)

点评：这些老人上了公交车，是我们该给他们让座，还是他们该给我们让座？



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn

●今日聚焦

# 低俗“闹洞房”就是要流氓？

上周，中国青年报社会调查中心通过民意中国网和手机腾讯网对21155人进行的一项调查显示，79.2%的受访者都曾经历过“闹洞房”，60.9%的受访者直言并不喜欢“闹洞房”婚俗。调查中，74.3%的受访者认为“闹洞房”无助于促进婚姻关系，70.7%的受访者直言，应该抵制低俗“闹洞房”，维护正常的伦理秩序。 (11月18日《中国青年报》)

## 别成无下限的狂欢

结婚是亲朋好友相聚的好时机，为增添热闹气氛，“闹洞房”只要不逾越文明底线、法律红线，无可厚非。然而，一些人在婚礼上喝得个酒酣耳热甚至酩酊大醉之时，就胡作乱为——比如前不久，山东滨州一新郎被“闹洞房”者扒光衣裤捆绑在电线杆上，湖北宜昌一新郎系狗链被新娘牵着沿街“乞讨”。如此“闹洞房”显然变异成了恶俗剧。

更有甚者，以“听房”或“性指导”为名，行“窥淫”之实；有的以“调教新娘”为名，行“借机揩油”之实；有的以“捉弄新郎”为名，行“人格侮辱”之实。在一些“闹洞房”现场，众人闹完新娘闹伴娘，甚至演变成对伴娘的性骚

扰；或者不分大小，捉弄完新郎新娘，又捉弄新郎新娘的父母……

种种有违公序良俗的“闹洞房”习俗，其实是污风秽俗。用网友的话来说，实在是“极品‘闹洞房’，损人无下限”。这种集体狂欢岂止是“分寸不好掌握”能够开脱？分明是人伦与文明的底线意识、社会交往的规则意识、人格不容侵犯的法律意识严重欠缺所致。

社会发展，不能以文明丧失作为代价。在越来越重视个体尊严、关注个体内心感受的现代文明社会，结婚应是神圣的事情，婚礼应是隆重圣洁的。每个人都应加强底线意识与法治意识，让低俗的“闹洞房”走开。 何勇海

## 应构建法治的底线

尽管“闹洞房”是在特定时间、环境下的行为，但凡事应有度，在婚礼上开几句玩笑，人们应持宽容的态度，却不意味着可以恣意损害他人尊严。

从法律上看，如果“闹洞房”过于出格，同样构成违法甚至是犯罪行为，并不能因为是“婚礼游戏”而免除法律责任。比如《刑法》第246条规定，“以暴力或者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。”第237条规定，以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵妇女或者侮辱妇女的，处五年以下有期徒刑或者拘役。聚众或者在公共场所当众犯前款罪的，处五年以上有期徒刑。 不要以为这是危言耸听。

新闻报道中有律师就说，“闹洞房”的分寸掌握不好，很容易造成纠纷。他直接接触过一个案子，几个伴郎借着酒意和新娘疯闹过头，被控猥亵和强奸，“最终如何认定其实对当事人已无意义，伤害都已经造成了。听说最后新郎和几个朋友绝交了，带新娘远走他乡。”

目前低俗“闹洞房”频发，很大一个原因就在于当事人的委曲求全，或者执法者因为法不责众而放任。要改变这种现状，除了社会风气的改变、参加婚礼者的自律，还需要新郎新娘不羞于维权、执法部门敢于执法，如此，在社会的呼吁与法治的彰显双重作用下，才能移风易俗，让低俗“闹洞房”渐渐绝迹。 刘英团